

「你們先該尋求天主的國和祂的義德」(瑪6:33)

「六四」究竟是一件怎麼樣的事？是否一場愛國民主運動呢？或是一次動亂、反革命的行為？又或是一群無知學生被外國勢力所操控？又或者是一些無辜市民被學生的熱情所影響而沖昏了頭腦呢？這些問題在過去的廿八年來慢慢浮現，甚至有人邀請我們不要再去計較當年究竟發生了什麼事。他們說：人應該往前看，就看看我們的國家今天有多好、有多大的成就。

我回想自己在廿八年前，看著電視螢光幕時，並沒有想過這些問題，只想著：為什麼手無寸鐵的市民被一個政權這樣對待？為什麼擁有坦克車及裝甲車的軍隊要這樣對付這些不知如何逃避的市民、不知躲在何處的學生？學生們或市民們其實可以做到些什麼？真的不明白為什麼會發生這回事。我甚至問：「天主，你在哪裡？」同時我亦覺得很奇怪，為什麼在如此強大、恐怖的暴行下，還有人可以勇敢地跑出來，可以不怕死，究竟是什麼驅使他們這樣做的呢？

今日福音又是很奇怪，其實都是平日讀經的福音而已。耶穌在離開世界前，很認真地問了伯多祿三次，那是最後的一次顯現。耶穌將管理教會的權柄，即牧放羊群的權柄交給伯多祿，這是一個很隆重的時刻，也是一個很重要的職務。我們教會視為教宗的職務，很厲害的啊！但耶穌要弄清楚一件事，否則祂不會安心的。祂要弄清楚什麼？耶穌問伯多祿：「你愛我嗎？」這是很奇怪的問題，為什麼這問題那麼重要？耶穌一而再，再而三地問同樣的問題。我不斷地思索，這篇讀經跟「六四」有什麼關係？跟學生們、北京的市民、政權，甚至跟今天追求的民主自由又有什麼關係呢？當我再想起「你愛我嗎」這幾個字時，我也看到伯多祿的辛苦：他面對這個問題時，他不知如何回答，也不想回答。甚至在最後一次回答時說：「主，一切祢都知道。」其實他並沒有回答，只是將問題拋回給耶穌，他近乎要說：「我投降了，祢不要再問，一切祢都知道，祢知道我愛祢，祢知道便夠了，請祢不要我說出口吧！」為什麼伯多祿這樣難以啓齒呢？當然我們知道伯多祿所做過的事——在耶穌最需要有人在旁支持的時候，他說自己不認識這個人。伯多祿否認了耶穌，他跌倒了。所以表面上，耶穌

問伯多祿是否愛祂，但更深的是問伯多祿：「你是否仍相信天主對你的愛？是否相信自己可以站起來？即使你否認了祂，但你是否相信天主的愛仍在自己身上？是否相信可以仍然做個有尊嚴的人？」生命是寶貴的，是天主珍惜的。天主很愛他，無論他是一個怎樣的人，天主在伯多祿身上一點兒都沒拿走祂的愛，但他是否相信？他相信他有能力去愛天主嗎？當我想到這裡，我立刻明白了，我們在維護什麼？為什麼學生們及市民們可以做這些事。廿八年來，我們一起在這裡紀念什麼？我們做了些什麼？原來到最後，我們所爭取的民主自由是建基於天主的愛，建基於我相信祂是愛我、愛我們每一個人。於是，我是個有尊嚴的人，我生活在這世上，即使沒有人認識這份愛，沒有一個政權、一個制度是這樣子尊重人，但人的尊嚴仍是不會被剝奪的，因為它的基礎是源於天主。世界上並沒有一個權力，沒有一種制度是可以這樣貶抑人的，或許暫時可以，但不能永遠，因為只有天主是真正歷史的主宰。

各位兄弟姊妹，我們在這裡，不錯已經過了廿八年了。有時我在想：昂山素姬被緬甸軟禁了十五年後，都可以為她的國家爭取到一些東西，令國家改變了不少；南非的孟德拉，也不過坐了廿六年半牢獄。而我們已經超過了，我們怎麼辦呢？看上去，我們好像沒有爭取到些什麼。但是，廿八年說是長，還是短，仍是未知之數。我們每一次共聚，就是肯定「天主愛我們，我們是有尊嚴的，沒有人能剝奪，我們的生命是有價值的，每個人都是平等，民主自由是因為我們的生命而來，是寶貴、是天主所愛，所以也是我們每個人應得的。」即使現在還未能完全的實現，但不打緊，我們堅持這一點，相信這一點，所以繼續紀念「六四」這件事。曾經聽過以下的一句話：人類與強權鬥爭是一場在於「記憶與遺忘」的鬥爭。我們選擇忘記，還是選擇繼續記得？

「記得」是很重要的，特別為基督徒更為重要，你試看看整部聖經，「要記得、要記住」是聖經裡不斷出現的主題。從舊約開始，天主對以色列人耳提面命的告訴他們記住天主是愛你們的；記住天主是唯一的；你要全心、全靈、全意愛祂，不要忘記祂。每位先知說了些什麼？他們不斷提醒以色列人，他們做錯了，回頭吧，要記起天主的盟約，不要忘記啊！

各位兄弟姊妹，我們每個主日到聖堂來做什麼？「(記得)這樣做是為紀念『我』」，記得耶穌的愛。我們所領受的聖體及聖血是什麼？我記得祂對我的愛，所

以我知道我的生命價值是在那裡，並不是因為這個世界，也不是因為這個政權給予我多少，才有多少，而是天主。

各位兄弟姊妹，紀念是力量，支撐著我們整個教會二千多年，我相信終有一天，一定能夠令我們的同胞，生活出天主所賜予及應該享有的民主自由，因為最後我們人得享的權利是來自祂的，這就是天主國。天主的國不是政治、軍隊，也不是納稅，天主是以愛統治世界，所以我十分欣賞今年我們「六四」的主題金句：「你們先該尋求天主的國和祂的義德」（瑪 6：33）。我們要認真地背誦，因為要把天主的話存在心中，這樣它便成了力量，當我們軟弱或忘記的時候，它就會出現，記得找到天主的國就是一切，因為天主的國就是愛。

各位兄弟姊妹，讓我們在寧靜中祈禱，向主許諾：「主啊！在我的生活中，我先肯定我是被愛的，我尋求祂的國及義德，我將一切都交託給祂。」

宗 25:13-21,
詠 103:1-2, 11-12, 19-20
若 21:15-19

© 夏志誠